

疫情诈骗套路多 市民遇“坑”请绕道

平安定海

记者 刘琪琳 黄婷
通讯员 官志伟

疫情当前，广大市民积极响应政府号召做好疫情防控工作，但有不法分子趁机伪装成疫情防控工作人员实施诈骗。近日，区公安分局梳理了一些常见的涉疫骗局，提醒广大市民增强防范意识，警惕各类诈骗手段。

“买药物、口罩先交钱”骗局

随着疫情防控措施的调整，连花清瘟、布洛芬等药品和口罩成为热门的防疫物资，很多市民选择通

过网络途径购买，这也让不法分子瞄准了目标，趁机在微信群、QQ群等发布售卖信息，自称有独家渠道，能提供充足药品货源，随后以订单紧俏为由要求对方预付定金，待钱款到账后，便将对方拉黑。

警方提醒，市民在购买药品、口罩等防疫物资时，应通过实体店或正规网店购买，不转账、不扫码，切莫轻信他人让诈骗分子留可乘之机。一旦被骗，保留转账信息等关键证据，及时拨打110电话报警。

“快速核酸检测”类诈骗

当前，市民完成核酸采样后通常需要等一段时间才能得出结果。诈骗分子往往会假扮成社区工作人员，在聊天群内发布“快速

出核酸检测结果”“家里也能做核酸检测”的信息，称只要额外付费便能办到。

警方提醒，这些都是诈骗分子骗钱的套路，当前，我区没有上门核酸采样及快速检测服务，只能到指定核酸采样点进行核酸检测，具体位置市民可以到“定海山”“浙里办”等APP上查询。

谎称“核酸混管异常”

近期，混管阳性的市民会收到卫健部门发出的短信通知，提醒核酸检测结果出现异常，要求进行复检。诈骗分子会冒充疫情防控工作人员向受害者发送暗藏“钓鱼网站”的链接短信，谎称混采核酸检测结果异常，诱导受害人点击含有木马病毒的链接。随后，要求受害

人按“指引”输入身份证号、银行卡号、短信验证码等，进而获取个人隐私信息、骗取钱财。

警方提醒，针对混管阳性的市民，其所在村(社区)会通过短信告知，但短信中不会附加网页链接，更不会让当事人填写身份证号、银行卡号等个人信息，市民们在收到此类短信时请务必仔细甄别。

此外，政府和职能部门不会要求市民提供个人或银行等详细信息，请勿点击不明电子邮件或短信中的链接(即钓鱼网站)，更不要提供个人信息，广大市民在积极做好防护措施的同时，也要牢记“不听、不信、不转账”，一旦感觉自己被骗或发现有不法分子假借疫情防控进行诈骗活动时，要及时报警。

你们就是这个冬日里最可爱的人

上接第1版

通过电话，记者了解到，该医院白班现在从上午8时开始，全体医护人员一般会提前15分钟到岗。预检分诊、帮助患者挂号登记、进行抗原和核酸检测、输液发药……这是胡卉的工作日常。她经常要一边帮助患者挂号登记，并兼顾抽血工作，这使她自己承担的职责比普通门诊的护士更多更杂。她告诉记者，近期老年人前来就诊的比例明显上升。“昨天还有几位八九十岁的老人独自前来看病，他们听力不太好，沟通起来比较困难。”胡卉说，“我就把声音放大点，多问几遍，问清楚以后就拉着他引导到医生的诊室就诊。现在这个时候，老人家一个人来看病，看着真的挺担心，就想着多帮他们一把。”

前段时间，医院不少护士感染了新冠病毒。目前，该医院发热门诊依然在岗的医护人员有一半以上因过度劳累而出现过低烧、头晕的症状，但他们义无反顾地选择了坚守岗位。“本来下午5点可以下班了，不少同事会一直工作到晚上7、8点才走。大家表示，特殊时期能多顶一会就能给其他同事减轻一会儿。”胡卉说，医护人员都是互相支撑、互相鼓励、互相帮助过来的。

冬已至，春可期。正是一位位如胡卉一般白衣执甲的护士，用夜以继日的坚守筑起了捍卫人民生命健康的屏障，用看似柔弱的臂膀，撑起生命的坚强。

“战斗减员超一半，就诊人数却增加5倍”

连日来，白泉镇中心卫生院

发热门诊就诊人数比平时增加了5倍多，最高峰时的接诊量达到了近200人次。高风险意味着高感染，目前，全院65个医护人员陆续“阳”了42个，战斗减员超一半。一人倒下，一人顶起两人的活，两人倒下，一人顶起三人的活……就这样前仆后继，来满足群众就医的需求。

门诊医生组负责人邱芬燕始终处于战斗状态，有事经常是一路小跑去处理，从早上8点一直奋战到晚上7点，由于穿着防护服，有时她都顾不上吃饭、上厕所，想着尽可能让自己动作快一点再快一点，让前来就诊的患者少一点等待时间。

“过去的一周，发热患者的数量每天翻数倍增加，医护人员一个接一个‘阳’了，工作量急剧增加，好多同事‘阳康’后就第一时间返岗了。”白泉镇中心卫生院院长陈亚说，好多同事哑着嗓子，伴着一声声咳嗽还是耐心地接待患者，自己看着是又难受又心疼，但又毫无办法。

在护士组里，大家已经连续奋战多日了，护士徐建婷就是其中一位，前几天她感染了新冠病毒后，连续4天高烧39度多，但经过短暂的休息后，顾不上家里的两个孩子，她又重新返岗了。她的朋友圈写着这样一个动态，‘穿着密不透风的防护服，碰到咳嗽、流鼻涕时，也没办法第一时间处理，而是选择了往肚子里咽。’

在白泉镇中心卫生院的药库，药剂师徐春燕“阳康”后第一时间返岗了，盯着屏幕时刻关注药品的采购信息，一声声剧烈的咳嗽声让同事们心疼不已，但她说，如果药品跟不上，会耽误太多患者的病情。



▲受疫情影响，血站血液库存持续下降，区公安分局组织民警开展无偿献血活动，用实际行动诠释人民警察的担当。

记者 刘琪琳 通讯员 俞子龙 摄

爱心汇聚 温情传递



▲城东街道昌东社区联合定海区美之声合唱团向辖区独居老人赠送防疫药品和米油等物资。

记者 张金璐 通讯员 潘彬彬 徐玲 摄



▲岑港街道组建16支“岑意暖山海”暖心小分队，为辖区老人送去物资，并留下紧急联系服务卡，方便他们随时联系。

记者 张艇 通讯员 曹燕超 摄



▲盐仓街道向辖区居民发放应急药品和物资，并提醒他们做好防护措施。

记者 沈诗桥 通讯员 毛燕芳 摄

定海区2023年兵役登记工作启动

本报讯(记者 沈诗桥 通讯员 史兴磊)记者从区人武部获悉，定海区2023年兵役登记工作将于明年1月1日正式启动，同时，全国征兵网(http://www.gfbzb.gov.cn/)也将开通，全面受理网上兵役登记、应征报名和政策咨询等工作，此次兵役登记工作将持续到明年6月30日。

据区人武部相关负责人介绍，凡是2023年12月31日前，常住户口在本省辖区，以及在本辖区内普通高等学校、高中和中等学校就读的年满18周岁男性公民，均应参加兵役登记。2023年12月31日前，未超过24周岁的男性公民没有参加兵役登记的，均应进行补登。同时，2023年12月31日以前年满17周岁未滿18周岁的男性公

民本人自愿的，也可进行初次兵役登记。此外，进行兵役登记时可同时申请2023年义务兵应征报名，如今年无参军入伍意向，兵役登记最后一步可选择“暂缓应征”。往年已参加兵役登记的，可登录“全国征兵网”或直接在“中国民兵”微信公众号首页菜单“服务/兵役登记”进入，对个人登记信息进行核验并申请今年应征报名。

兵役登记是公民的法定义务，是国家掌握兵员潜力的重要手段。兵役登记不等于报名应征，按照《中华人民共和国兵役法》第66条规定，公民有拒绝、逃避兵役登记和征集等行为的，由县级人民政府强制其履行兵役义务，并可依法追究法律责任和处以罚款。

高速交警发布 元旦小长假出行提示

本报讯(记者 胡思佳 通讯员 任旭品)记者从市公安局高速公路支队了解到，2023年元旦小长假期间高速公路通行不免费。

结合往年与近期流量数据，叠加天气、新冠病毒感染防控及学校提前放假等因素，据预测，元旦小长假期间，辖区高速公路交通流将以中短途自驾出行、返乡探亲出行为主。同时，部分市民出行出游意愿不强，会选择以居家为主。因此，预计辖区流量同比去年将基本持平或有小幅下降，其中流量最高峰将出现在第一天。“我们预测出行高峰会出现在12月31日10时—14时。返程高峰主要在2023年1月2日14时—16时。”市公安局高速公路支队相关负责人说。

受出行影响，G9211甬舟高速

西堠门大桥、桃夭门大桥、富翅互通部分路段以及舟山至宁波方向的宁波绕城互通杭州方向上匝道路部分路段；S6定岱高速岑港北收费站(定海方向)、岱山收费站(岱山方向)部分位置容易出现拥堵情况。广大驾驶员要提前规划好出行路线，关注导航及交通广播，出行前查看沿途及目的地交通情况，避免高峰出行。同时针对高速上车辆多、车速快，行人、非机动车、摩托车严禁上高速。流量通行期间，请勿随意穿插变道，以免引发交通事故，造成交通拥堵。高速公路上严禁停车观光；司机请按照规定限速安全驾驶，做到“出口早准备，实线禁变道”。发生事故或故障，快处快撤，牢记“车靠边，人撤离，即报警”，高速报警电话12122。

敬告读者

根据元旦放假安排，本报2023年1月2日休刊，1月4日正常出版。

区融媒体中心编审部
2022年12月30日

学习贯彻党的二十大精神

践行党的二十大精神 谱写依法治统新篇章

舟山市定海区统计局局长 毛凯

党的二十大报告指出，“全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。”新时代的十年必然是以全面依法治国思想为引领，全面推进中国特色社会主义法治建设的十年。定海区统计局坚定不移推进依法统计依法治统全面建设，奋力谱写依法统计依法治统新篇章。

强化思想认识，提高政治站位。深入学习贯彻党的二十大精神，衷心拥护“两个确立”，忠诚践行“两个维护”，认真贯彻落实习近平总书记对统计工作的重要讲话指示批示精神，坚持依宪施政、依法行

政，不断强化法治思维，守牢依法统计依法治统底线，维护统计数据质量生命线。不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，扛起统计使命责任，把依法统计、不出假数，作为统计部门的重大政治纪律和政治规矩，切实履行防范惩治统计造假弄虚作假主体责任。着力强化统计法治建设，发挥统计监督职能，确保统计数据真实准确，为定海经济社会高质量发展提供坚强统计保障。

强化法治宣传，提高队伍建设。以统计会议为平台，对重点普法对象进行法治宣传，以“三服务”为抓手，宣传中央《关于深化统计管理体制改革的提高统计数据

真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》、《关于更加有效发挥统计监督职能作用的实施意见》等重要统计改革文件，加强群众普法，开展多种形式的统计法律法规宣传，提高调查对象对统计工作的认知度和配合度，营造更加优良的统计工作生态。不断推进行政执法队伍专业化、职业化、规范化，开展多种形式的实践活动，培养一批精通统计法律法规、熟悉执法检查流程、办理统计违法案件精准到位的高素质统计法治人才队伍。

强化责任担当，提高数据质量。

对统计数据失实失真、履职不力、审核查询不到位、对统计造假行为查处不力等重点问题进行全面排查，深刻剖析查找问题根源，制定有效整改措施。定海区委办区府办印发了《舟山市定海区防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制实施办法》，严格落实谁主管谁负责、谁承担工作职责谁负责工作质量的原则，要求镇街分管领导及相关部门负责人切实承担起主体责任和监管责任。坚持实事求是、维护统计数据真实准确是统计事业的终生使命，积极对基层统计人员开展业务培训，进一步加强统计人员依法统计意识，切实增强统计人员业务素质和能力水平，提高统计数据质量。